

銀川日報

2025年6月19日
星期四
农历乙巳年五月廿四



中共銀川市委主管 銀川日報社出版
第4052期 今日16版
國內連續出版物號CN 64-0012
銀川新聞網: http://www.ycen.com.cn

习近平圆满结束出席第二届中国—中亚峰会

新华社阿斯塔纳6月18日电 当地时间6月18日上午,国家主席习近平圆满结束出席第二届中国—中亚峰会返回北京。

离开阿斯塔纳时,哈萨克斯坦总统托卡耶夫率总统办公室主任达杰拜、副总理兼外长努尔特列乌、总统外事顾问卡济汉、阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员到机场送行。

习近平乘坐的专机起飞后,哈萨克斯坦空军战机升空护航。

前往机场途中,中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中哈两国国旗,热烈祝贺习近平主席出席中国—中亚峰会圆满成功。

习近平结束出席第二届中国—中亚峰会回到北京

新华社北京6月18日电 6月18日下午,国家主席习近平结束出席第二届中国—中亚峰会后乘专机回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

稳增长促发展攻坚年行动

牢记嘱托 感恩奋进

描绘首府高质量发展精彩画卷

本报记者 雷梦 吴春霖

时序更替,实干前行。日夜的轮回,让时光有了纵深,岁月有了层次。

一年前的这个美好时节——2024年6月19日,习近平总书记亲临宁夏考察,发表重要讲话。

嘱托,声声入耳;前行,力量倍增。习近平总书记高瞻远瞩的蓝图擘画,成为新时代银川奋进的指路明灯,激励着全市人民团结奋斗、锐意进取,在奋力谱写中国式现代化宁夏篇章中展现首府担当、彰显首府作为、作出首府贡献。

向新向绿 产业发展势头强劲

盛夏时节,银川大地因产业赋能而活力无限,重大项目建设如火如荼,生产车间忙碌有序。去年以来,银川市围绕“产业发展”核心战略,推进工业延链补链强链,推动算力与新能源产业“双增双赢”,构建更具竞争力的现代化产业体系,奏响了一曲高质量发展“协奏曲”。

刚刚在银川闭幕的2025(宁夏·银川)

布鲁塞尔国际葡萄酒大赛,让贺兰山东麓葡萄酒再次惊艳世界,也展示了银川特色化、差异化的产业发展实践。这种葡萄酒产业与文化、旅游的深度融合,不仅丰富了葡萄酒产业的内涵,也为银川的经济发展注入了新的活力,展示了银川“红酒+”融合发展的美好前景,推动了多产业融合、多业态叠加的高质量发展。

传统产业转型升级是高质量发展的重要一环。蒙牛乳业宁夏工厂成为4.0版“超级工厂”,建成全球首个乳业“灯塔工厂”。宁夏天地奔牛实业集团有限公司产品填补国内空白,实现“制造”向“智造”的转型升级。银川威力传动技术股份有限公司生产的高精度零件广泛使用在金风科技、远景能源等国内主要厂商的风力发电机上,并在大功率风电减速器领域形成较为领先的竞争优势……如今,在工业互联网、大数据、人工智能等新技术的驱动下,银川市智能制造装备的发展开启了新的篇章。

发展势头强劲,风景这边独好。发展

中的银川汇聚了一批新能源、新材料、新技术领域的高新企业,这些企业以绿色循环产业壮大为“底盘”,以产业链延伸为驱动,变资源驱动为创新驱动,助力银川经济向绿色化、清洁化、高端化加速迈进。向“新”而生,向“绿”而行,奋进中的银川将不断绘就绿色经济新版图,书写产业兴、生态美、百姓富的时代答卷。

系统保护 生态建设成效显著

千百年来,黄河哺育了各族儿女,润泽了银川大地,也天然赋予了银川保护好黄河流域生态环境这一崇高使命。去年以来,银川以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范市为目标,践行“生态强市”战略,在河湖保护、生态治理、系统修复等方面持续发力,奏响了黄河流域生态保护“银川强音”。

自2017年推行“河湖长制”以来,银川构建“市、县、乡、村”四级河湖长组织体系,出台多项制度,开展一系列扎实的专项行动,全市河湖长制党政责任链、部门共治圈、

全民参与网基本建立,为建设美丽银川筑牢了坚实的生态基础。通过水系连通工程与智慧河湖管理平台建设,典农河等重点河湖实现机械打捞与人工清理结合的常态化管护,黄河银川段水质持续改善。如今,黄河岸边景色秀丽、水鸟翔集,“河畅、水清、岸绿、景美”的生态图景已成现实。

工业园区废水100%集中处理,16座污水处理厂出水全部达到一级A标准,城市污水集中处理率超95%,农村黑臭水体“动态清零”,277个黄河干流入河排口全部完成“一口一策”整治……这些成绩的背后,是银川市上下一心,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念的决心,是银川市加快推进人与自然和谐共生,凝聚起生态环境保护强大合力的彰显。

从“东治沙、中理水、西护山”到产业绿色转型,银川正以绿色为笔,在黄河“几字弯”勾勒生态与发展共生的画卷。先后统筹山水林田湖草沙一体化保护,收回18.97万亩黄河滩地; (下转02版)

市政府召开常务会议

本报讯(记者 范晓儒)6月18日,市委副书记、市长陶少华主持召开市政府2025年第12次常务会议,深入学习贯彻习近平总书记对野生动物保护的重要指示批示精神,研究打击非法猎捕贩卖野生动物和未成年人思想道德建设等内容,听取中央巡视组和中央环保督察组信访转办件办理情况,安排部署有关工作。

会议指出,保护野生动物对于维系生物多样性、保障生态安全、促进人与自然和谐共生具有重要意义。要压实监管责任,紧盯花鸟集市、快递运输、网络平台、餐饮饭店等场所,多领域深挖彻查、全链条执法监管、全方位普法教育、全社会共同监督,严打严查非法猎捕、贩卖、食用野生动物行为,做到源头严防、过程严管、后果严惩,筑牢野生动物保护防线。

会议指出,青少年健康成长是国家和民族的未来所系。要坚持立德树人,加强和改进学校思想政治教育,强化“家校社”协同育人,引导帮助广大青少年坚定理想信念、鲜明价值取向、养成良好品德。要加强安全管理,守好校园阵地、守牢家庭防线、净化网络环境,丰富文化生活,护航未成年人身心健康成长,更好打造儿童友好型城市,加快建设教育强市。

会议强调,抓好中央巡视组和中央环保督察组信访转办件办理工作是重大政治任务。要以一以贯之的责任心,做好接收转办、办理审核、督办反馈等工作,一抓到底快查严改、健全专班推进、领导包抓、闭环管理、定期调度、预警通报、随机抽查等长效机制,一体推进标本兼治,坚决有力整改落实,以实绩实效赢得群众认可。

会议研究了市西北地区重要中心城市、院前医疗急救服务等事项。

会前集体学习了廉政警示教育典型案例,并就加强和改进政府系统作风建设进行了安排部署。

银川全面构建城市防洪体系

贺兰山东麓设防标准达200年一遇

本报讯(记者 吴春霖)做好防汛工作、守护人民群众生命财产安全,始终是水利工作的重中之重。6月18日,记者从银川市水务局获悉,近年来,我市积极行动、提前部署,投入大量资金补短板、提标准、消隐患、强管理,全面构建起“导、拦、蓄、滞、排”相结合的城市防洪体系,如今贺兰山东麓设防标准已达200年一遇。

银川市西靠贺兰山,东部处于灵盐台地丘陵区,黄河横穿而过,形成了“东西防山洪,中间防雨汛,市区防雨涝”的重点防汛格局。据市水务局相关负责人介绍,贺兰山东麓银川段南起永宁县月亮沟,北至贺兰县小西伏沟,南北总长85公里,其防洪体系主要由导洪堤、拦洪库、西干渠以及泄洪沟道、水系等组成。通过多年来的提标改造,贺兰山东麓设防标准达到200年一遇,已成功应对多次超百年一遇山洪。当贺兰山沿线发生山洪时,洪水由导洪堤进入各拦洪库,经拦蓄削峰后,通过泄洪涵洞和溢洪道进入西干渠,再经泄水闸进入各行洪沟道和水系,最终排入黄河,形成一套完整的防洪体系,达成“水库零垮坝、堤防零决口、群众零死亡”的效果,为首府安全和社会高质量发展提供了有力保障。

据介绍,2024年我市全面启动实施贺兰山东麓防洪治理工程,共实施项目18个,建设内容包括加固导洪堤43段、治理泄洪沟道27条,新建榆树沟拦洪库1座,提标加固第四拦洪库、镇北堡拦洪库等7座拦洪库,治理排洪沟道9条。 (下转03版)

实干作答 奏响高质量发展进行曲

本报评论员

2024年6月,习近平总书记考察宁夏时发表重要讲话。一年来,银川市深入贯彻落实习近平总书记考察宁夏重要讲话精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范市建设为牵引,大力发展特色优势产业,积极谋划和推进新一轮全面深化改革,扎实推进各族人民生活共同富裕、推动铸牢中华民族共同体意识走深走实。特别是以构建“互嵌式”社会结构和社区环境为切入点,深化“银川多民族社区居民亲如一家”品牌,形成了一系列行之有效的工作经验,产生了一大批示范点和典型人物,全方位奏响了高质量发展的进行曲。

这一年以来,银川市聚焦大力发展特色优势产业,积极谋划和推进新一轮全面深化改革,取得了一系列积极成效。刚刚结束的2025(宁夏·银川)布鲁塞尔国际葡萄酒大赛,让贺兰山东麓葡萄酒产区成

为业界焦点,极大提升了银川的城市美誉度,成为特色优势产业的典型代表。银川通过走特色化、差异化的产业发展路子,积极构建体现银川优势、具有较强竞争力的现代化产业体系,点对点抓好工业龙头企业增产增产,加快推进工业延链补链项目,推动算力与新能源产业“双增双赢”。以文旅融合为代表的新兴产业和新型消费,不断刷新发展热点,持续提升银川的城市品质。130项重点特色改革任务,375项改革任务清单,创新建立“520”闭环落实机制,各领域改革同向发力。13项改革试点高质量完成,57项改革试点高效推进,37项改革在全国全区实现首创,改革成果捷报频传。

这一年以来,银川市扎实推进各族人民生活共同富裕、推动铸牢中华民族共同体意识走深走实。今年4月,银川市印发《关于坚持和深化“银川多民族社区居民亲如一

家”品牌实施方案》,实施党建引领、和谐融居、精神相依、共同富裕、协同治理、情感交融“六项提升行动”,推动红色家园、和美家园、精神家园、共富家园、平安家园、幸福家园“六个家园”建设,深化“银川多民族社区居民亲如一家”品牌。让各族群众在情感上互通、发展上共进、生活上相融,一心一意谋发展,敞开心扉聊家常,真心真意解难题。如今的银川,“互嵌式”社区的氛围愈加热烈,拧成一股绳的主观意识更加鲜活,用“亲如一家”的社区单元,建构出银川的城市品牌,获得广大人民群众的高度认可,中华民族一家亲、同心共筑中国梦成为各族群众共同的价值追求。

牢记嘱托、感恩奋进。这一系列的发展成果源于习近平总书记的殷殷期许,离不开广大基层党员的不懈努力,离不开人民群众的团结进取。他们是不辞辛劳的社区工作者、情系家乡的企业家、挥洒汗水的建设者、

植根乡土的大学生。来自各行各业的他们,用对事业的热爱、对城市的热爱、对群众的温情,不断书写着“银川多民族社区居民亲如一家”的感人故事,持续刷新着高质量发展的新图景。正是因为他们的努力,让各项工作得到积极的正向反馈,感召更多人投入其中,共建亲如一家的多民族社区,共同支撑产业、文化、社会的全方位提升。在此,向他们致以最诚挚的敬意。

走在前、作表率,这是银川的城市使命和责任。面对多元化的社会结构,复杂多变的外部局面,我们需要投入更多的努力,适应快速变化的发展节奏,用更加强烈的使命感,不断拓宽各民族全方位嵌入的实践路径,推动各族群众的全面发展,以高质量的发展成果推动高质量的社区建设,以产业兴旺的发展局面,激活引领更加宽广的发展之路,为奋力谱写中国式现代化宁夏篇章作出更多首府贡献。

编者按

习近平总书记2024年6月在宁夏考察时发表重要讲话,在2025年新年贺词中点赞“银川多民族社区居民亲如一家”。今日,本报推出特刊《家园》,全方位展示银川市牢记嘱托、感恩奋进,始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,以黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范市建设为牵引,以构建“互嵌式”社会结构和社区环境为着力点,绘就“多民族社区居民亲如一家”幸福图景的生动实践。



大美银川 04版

大美银川 奋进之姿



▶ 详见T1版-T8版